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1. Il Core Duo T2300 e’ un microprocessore a 1,6 Ghz. 

Questo significa che il…………clock.……….ha una …………frequenza………..di 1,6 Ghz, che corrisponde a ………1,6*10^9………hertz. Il ……clock…………..  del Core Duo ha quindi un periodo T (ciclo ) di ………1/1600…………microsecondi.  (1Mhz T= 1     1 ciclo ogni microsecondo)

2. Quali sono e che caratteristiche hanno i bus 

i bus sono paralleli e sono 3:

1) il bus dati → bidirezionale, cioè le informazioni possono viaggiare sia dalla CPU che verso la CPU. Trasporta i dati delle periferiche ed la sua lunghezza è pari alla lunghezza della word.

Nello Z80 è a 8 bit.

2) Il bus indirizzi → unidirezionale, cioè le informazioni viaggiano dalla CPU verso le periferiche. Serve o a selezionare la cella di ram o a selezionare la periferica da utilizzare. Quindi dalla sua grandezza dipende la quantità di memoria allocabile.

Nello Z80 è a16 bit.

3) Il bus di controllo → la sua particolarità e di avere ogni filo indipendente, come dei singoli flag, e unidirezionale. Ma l'insieme dei fili è bidirezionale. Serve a controllare tutte le periferiche tra di loro, per evitare che vadino in conflitto visto che sono collegate tutte sullo stesso bus.

Nello Z80 sono 13 flag diversi.

3. Che cos’e’ un indirizzo di RAM?  

      Come avviene la lettura di un codice operativo dalla RAM (passi e registri interessati)

l'indirizzo di ram è un numero unsigned univoco inferiore alla grandezza del bus indirizzi, che identifica una singola locazione di un byte della ram in modo univoco.

Quando viene letto un codice operativo la CPU:

· mette nel MAR l'indirizzo contenuto nel PC

· incrementa il PC

· invia tramite il bus indirizzo l'indirizzo contenuto nel MAR e setta a 1 i flag del bus controllo di MEMREQ e RREQ

· l'indirizzo viene decodificato dalla ram che invia il valore della cella corrispondente nel bus dati ed a sua volta il valore è memorizzato nel MDR

· il valore dell'MDR a questo punto passa nell'IR

4. Che cosa sono il MAR e il MDR.?

Il MAR (memory adress register) è un registro speciale, non controllabile direttamente dall'utente che contiene l'indirizzo che deve viaggiare nel bus indirizzi.

L'MDR (memory data register) è un registro speciale, non controllabile direttamente dall'utente che contiene il dato che deve viaggiare nel bus dati o appena letto dal bus dati.

5. ALU. Cos’e’, quali operazioni svolge, a quali registri accede?

           L’ ALU e’ un componente della CPU in logica combinatoria.  Hai gia’ sentito questo termine. Cosa

            puo’ significare in questo contesto.

L'ALU(aritmetic and logic unit) svolge le operazioni aritmetiche e logiche base(OR,NOT,XOR,AND, shift di bit, + , -, ecc), operazioni più complesse tipo le moltiplicazioni o le divisioni vengono emulate o con operazioni successive o da coprocessori a parte.

Solitamente accede ai registri controllabili dall'utente (A,B,C,D,E,H,L) ed al PSW (programma status word) registro dei flag.

L'ALU è un componente a logica combinatoria(senza memoria) perché esegue un numero limitato di operazioni semplici di cui dati i dati in input è possibile conoscere il risultato.

6. Con un bus indirizzi a 20 bit si puo’ indirizzare una RAM di ……1024….Kbytes ovvero di ……1……. Mbytes

7. Cosa si intende con word o parola di memoria? 

È la quantità di dati che il processore gestisce in parallelo in un solo ciclo di clock ed è uguale al numero di piedini collegati al bus dati. È un multiplo di un byte.

Se una CPU avesse una parola di 32 bit, allora sarebbero a 32 bit anche

a. I registro accumulatore

V
F
V

b. Il bus controllo


V
F
F

c. Il bus dati



V
F
V

d. Il registro MAR


V
F
F

e. Il MDR



V
F
V

f. Il registro PC



V
F
F

8. Cosa si intende con modalità di indirizzamento e quali sono le diverse modalita’ usate dalla CPU(spiegale su un foglio a parte) 

sono le modalità con cui i dati vengono memorizzate nei registri e sono 5:

1) indirizzamento immediato → il dato da usare è una costante contenuta nella locazione successiva al codice operativo

2) indirizzamento diretto → il dato da usare è indicato dall'indirizzo di memoria indicato nelle locazioni successive al codice operativo

3) indirizzamento tra registri → è il più veloce ed è quando il dato da usare è contenuto in un altro registro

4) indirizzamento indiretto → in questo caso l'indirizzo di memoria(contente il dato) è contenuto in un registro o in una coppia di registri(dipende dalla grandezza della word e dalla grandezza del bus indirizzi)

5) indirizzamento indicizzato → è simile all'indirizzamento indiretto con la sola differenza che all'indirizzo memorizzato nel registro viene sommato o sottratto un numero. Questa modalità di indirizzamento è utile nel scorre gli array.

9. Completa l’istruzione “carica nell’accumulatore un dato” (in assembler LD A) applicando le varie modalita’ di indirizzamento (scegli tu i valori di completameto)

	LD A,…10h………….
	Indirizzamento…immediato……….          

	LD A,…(A020h)…….
	Indirizzamento…diretto…………….          

	LD A,…B…………….
	Indirizzamento…tra registri……….          

	LD …HL., 0ABCh

LD A,…(HL)………….
	Indirizzamento…indiretto………….          

	LD IX,…0ABCh……

LD A,(IX+…02h…..)
	Indirizzamento…indicizzato……….          


10. Il flag di ZERO: cos’e? dove si trova? Chi lo setta? Come si interpretano i suoi valori?

È il flag che indica se il risultato dell'ultima operazione ha dato come valore 0.

si trova nel PSW e viene settato dall'ALU.

Ha valore 1 quando il risultato della sua ultima operazione ha dato come valore 0 e da 0 quando ha dato un numero diverso da 0. È molto utile nelle operazioni di salto condizionato dopo aver prima confrontato due dati.

11. Nel  MAR e’ contenuto un indirizzo. Potrebbe essere un indirizzo di una …………RAM………. oppure l’indirizzo di una…………periferica………………. 

     Se questo indirizzo verra’ posto sul  bus indirizzi e verranno attivati i segnali di controllo

     MEMREQ e RD, quale operazione verra’ eseguita 

verrà letto un dato dalla RAM e verrà memorizzato nell'MDR.

12. Durante l’esecuzione di un programma in memoria RAM risiedono il………codice operativo……….. e i ……dati……….. in due zone separate. La CPU alterna, durante l’esecuzione, la fase di ……fetch……… con la fase di……excute…….

……………………..dal sette in su……………………….

13. Supponendo di lavorare con la CPU z80 (bus dati a…8..bit, bus indirizzi a …16..bit)

Quali di queste istruzioni (tra le poche viste in classe) e’ scritta in modo errato e perche’(h sta per esadecimale):

LD A,(12BCDh) sbagliata perché è un numero maggiore di FFFFh

LD B,A giusta

ADD B,C sbagliata perché si può fare la somma solo con il registro A come primo operando

LD HL,ABFFh giusta

LD BD,1234h sbagliata perché non si può unire il registro B con il D

SUB A,1FFh sbagliata perché SUB prevede come parametro solo il valore sottrare e poi il dato è maggiore di FFh

JP NEG,0100h sbagliata perché per indicare il risultato negativo si usa M non NEG

CP 20h giusta

14.  In memoria sono contenuti i valori di due variabili x (in 200h)  e y (in 20Bh). Cosa conterranno le locazioni dopo l’esecuzione del frammento di codice (scritto in assembler) ? 

Scrivi in C le istruzioni equivalenti a ottenere lo stesso risultato di questo frammento (usando le variabili che vuoi, senza dichiararle)

	prima
	dopo
	LD A,(200h)

LD B,A

LD A,(20Bh)

LD (200h),A

LD A,B

LD(20Bh),A

	200h
	4C
	200h
	6E
	

	20Bh
	6E
	20Bh
	4C
	


In c:

x = 76;

y = 110;

aux = x;

x = y;

y = aux;

15. Leggi le istruzioni del seguente frammento di programma Assembler. Alla locazione 200h e’ memorizzato un numero n (1<=n<=10).Aiutati con il valore d’esempio, completa le parti richieste, ma cerca di capire cosa viene memorizzato  in generale, non solo nel caso d’esempio

	prima
	alla fine
	       LD A,(200h)               indirizzamento………diretto………..

       LD B,A

       LD A,00h

       LD C,0Ah

       LD HL,300h

qui: ADD A,B                  

        LD (HL),A                 indirizzamento………indiretto………..

        INC HL                      HL e’ un registro a …16 bit………..

        DEC C

        JP NZ, qui                  salto ……………condizionato………….

………………..

	200h
	02
	300h
	02
	

	
	
	301h

302h

303h

304h

305h

306h

307h

308h

309h

30Ah

Acc

B

C
	04

06

08

0A

0C

0E

10

12

14

?

14

02

00
	


I risultati sono espressi in esadecimale.

Il programma non fa altro che la tabellina del valore contenuto in 200h fino 10.

